
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Richard Graupner AfD  
vom 11.03.2025

ANKER-Zentrum Geldersheim, Personal und Betriebskosten 2024 (Teil 1)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-Zen-
trum Geldersheim beschäftigt?   3

1.2 Wie viele Mitarbeiter davon waren fest angestellt bzw. befristet be-
schäftigt?   3

1.3 Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisations-
bereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte 
jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)?   3

2.1 Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-
Zentrum Unterfranken beschäftigt?   3

2.2 Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt?   3

2.3 Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeits-
zeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt?   3

3.1 Wie viele Bewohner waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-Zen-
trum Geldersheim untergebracht?   4

3.2 Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Er-
wachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf?   4

3.3 Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf?   4

4.1 Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf?   5

4.2 Welche externen Dienstleister waren im Jahr 2024 für die Kantine bzw. 
die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig?   5

5.1 Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner 
an?   5

5.2 Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelver-
sorgung/Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum 
eingesetzt?   6

6.1 Welche externen Dienstleister waren im Jahr 2024 für die Sicherheit 
der Einrichtung zuständig?   6
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6.2 Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell je-
weils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schich-
ten aufschlüsseln)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 08.04.2025

1.1 Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-Zen-
trum Geldersheim beschäftigt?

1.2 Wie viele Mitarbeiter davon waren fest angestellt bzw. befristet be-
schäftigt?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

In der Verwaltung des ANKERs Unterfranken waren zum Stichtag 31.12.2024  
61 Personen beschäftigt. 59 Personen davon waren fest angestellt, zwei befristet be-
schäftigt.

1.3 Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen 
Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst 
etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)?

14 Personen sind in der Technik (Liegenschaftsinstandhaltung und Informations- und 
Kommunikationstechnik) eingesetzt und unbefristet beschäftigt, drei Personen sind 
seitens der Regierung von Unterfranken im medizinischen Dienst eingesetzt und eben-
falls unbefristet beschäftigt und 44 Personen sind in der Verwaltung (Leitung, Sicher-
heits- und Gewaltschutzkoordination, Aufnahme und Registrierung, Weiterleitung, 
Bewohnermanagement und Haushalt) eingesetzt. Von diesen 44 Personen sind 41 
unbefristet beschäftigt, eine verbeamtet und zwei befristet beschäftigt.

2.1 Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-
Zentrum Unterfranken beschäftigt?

2.2 Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt?

2.3 Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeits-
zeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Honorarkräfte werden nicht beschäftigt.
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3.1 Wie viele Bewohner waren zum Stichtag 31.12.2024 im ANKER-Zen-
trum Geldersheim untergebracht?

3.2 Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Er-
wachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Laut dem integrierten Migrantenverwaltungssystem (iMVS) waren zum Stichtag 
31.12.2024 insgesamt 751 Personen im ANKER in Geldersheim untergebracht. Die 
Aufteilung kann der folgenden Tabelle entnommen werden:

Anzahl Personen
Minderjährige 78

Erwachsene 673
hiervon 508 Männer
hiervon 165 Frauen
hiervon 0 Divers

Gesamtanzahl 751

3.3 Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf?

Zum 31.12.2024 waren Personen mit folgender Staatsangehörigkeit im ANKER Unter-
franken untergebracht:

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 121

Algerien 156

Armenien 104

Aserbaidschan 2

Côte d’Ivoire 31

Dschibuti 1

Ghana 1

Irak 1

Jemen 1

Kasachstan 1

Kenia 1

Kongo 1

Kosovo 6

Mali 1

Marokko 2

Moldau 3

Niger 1

Nigeria 1

Nordmazedonien 2

Russische Föderation 6

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 4 / 7 Drucksache 19 / 6357



Staatsangehörigkeit Anzahl
Senegal 1

Somalia 232

staatenlos 1

Syrien 6

Tunesien 1

Türkei 6

Ukraine 59

Usbekistan 1

Vietnam 1

Gesamtanzahl 751

4.1 Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf?

Der Aufenthaltsstatus der im ANKER Unterfranken untergebrachten Personen stellte 
sich zum 31.12.2024 wie folgt dar:

Aufenthaltsstatus Anzahl
Asylbewerber 613

Ausländer hat Schutzgesuch geäußert oder bereits Antrag auf Aufenthaltserlaubnis nach 
§ 24 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) gestellt

58

Abgelehnt ohne Duldung 13

Ausländer ohne formellen Asylantrag gem. §§ 14, 14a Asylgesetz (AsylG) beim Bundes-
amt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) und sonstige ausreisepflichtige Leistungsbe-
rechtigte 

60

Inhaber einer Duldung nach § 60a AufenthG 2

Sonstige Nichtleistungsberechtigte 1

Abschiebeschutzberechtigte nach § 25 Abs. 3 AufenthG 1

Ausländer mit Aufenthaltserlaubnis nach § 24 Abs. 1 AufenthG 3

Gesamtanzahl 751

4.2 Welche externen Dienstleister waren im Jahr 2024 für die Kantine 
bzw. die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig?

Externer Dienstleister für die Lebensmittelversorgung ist die Drei König Lebensmittel-
service GmbH & Co. KG.

5.1 Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner 
an?

Über die näher nachgefragten Details kann auch unter Berücksichtigung der Be-
deutung des parlamentarischen Fragerechts (Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 
Bayerische Verfassung [BV]) keine Auskunft erteilt werden, da Belange sowie Ge-
schäfts- und Betriebsgeheimnisse Dritter betroffen sind und die Auskunft für den Fall 
einer neuen Ausschreibung die Verhandlungsposition der Unterbringungsverwaltung 
gegenüber den potenziellen Vertragspartnern schwächen würde.
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5.2 Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelver-
sorgung/Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum 
eingesetzt?

Die Zahl der eingesetzten Mitarbeiter ist für die ANKER-Verwaltung (kostentechnisch) 
nicht relevant und wird deshalb nicht erfasst. Sie variiert außerdem je nach der Aus-
lastung der ANKER-Einrichtung.

6.1 Welche externen Dienstleister waren im Jahr 2024 für die Sicherheit 
der Einrichtung zuständig?

Zuständig für die Sicherheit war die Firma Secura Protect Süd GmbH.

6.2 Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell 
jeweils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach 
Schichten aufschlüsseln)?

Hierzu kann aus Sicherheitsgründen keine Angabe gemacht werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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